

# 山东名硕律师事务所

2022年山东省政府交通水利及市政产业园区发展 专项债券(三期)---2022年山东省政府专项债券 (十三期)泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊

# 楼工程

# 法律意见书

山东名硕律师事务所

Shan Dong Ming Shuo Law Firm

地 址: 山东省泰安市肥城市泰临路 89 号

邮 箱: yangzeqiang1978@126.com

电 话: 0538--3381677 邮 编: 271600



目	录

前言	`	声明一	1
一、	本	期债券的发行要素	6
<u>-</u> 、	本	期债券的发行人	8
( —	)	肥城市概况	8
(_	)	肥城市经济发展情况—	8
( =	)	肥城市政府性债	13
三、	7	本期债券的募集资金用途	14
(-	)	泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程	14
(_	)	批复性文件	17
( <u>=</u>	)	建设单位	17
四、	项	目融资与收益平衡	18
五、	本	期债券的发行机构及发行文件	19
(-	)	信用评级机构及《评级报告》	19
(_	)	审计机构及《专项评价报告》	19
( <u>=</u>	)	法律顾问及《法律意见书》	20
六、	本	期债券的风险因素	21
(-	)	利率风险	21
(_	)	流动性风险	21
(三	)	偿付风险	21
(四	)	评级变动风险	21
(五	)	税务风险	22
七、	偿	债保障措施	23
八、	投	资者保护机制	24
九、	结	论意见	25



## 山东名硕律师事务所

2022 年山东省政府交通水利及市政产业园区发展专项债券(三期) ---2022 年山东省政府专项债券(十三期)泰安市肥城市 妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程之法律意见书

# 前言、声明

我们接受委托,对2022年山东省政府交通水利及市政产业园区发 展专项债券(三期)---2022年山东省政府专项债券(十三期)泰安市 肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程发行出具法律意见书。本所律 师根据《中华人民共和国预算法》(以下简称《预算法》)、《中华人民 共和国证券法》(以下简称《证券法》)、《国务院关于加强地方政府性 债务管理的意见》(国发〔2014〕43号,以下简称"国发〔2014〕43 号文")、《财政部关于印发〈地方政府专项债券发行管理办法〉的通知》 (财库[2020]43号,以下简称"财库[2020]43号文")、《关于对地方 政府债务实行限额管理的实施意见》(财预[2015]225号,以下简称"财 预[2015]225号文")、《国务院办公厅关于印发地方政府性债务风险应 急处置预案的通知》(国办函[2016]88号,以下简称"国办函[2016]88 号文")、《关于印发〈地方政府专项债务预算管理办法〉的通知》(财 预[2016]155号, 以下简称"财预[2016]155号文")、《财政部关于支



持做好地方政府专项债券发行使用管理工作的通知》(财预[2018]161号,以下简称"财预[2018]161号文")、《关于做好地方政府专项债券发行工作的意见》(财库[2018]72号,以下简称"财库[2018]72号文")、《财政部关于做好地方政府债券发行工作的意见》(财库[2019]23号,以下简称"财库[2019]23号文")、《财政部关于进一步做好地方政府债券发行工作的意见》(财库[2020]36号,以下简称"财库[2020]36号,以下简称"财库[2020]36号文")等法律、法规、规章及规范性文件的相关规定,本所律师对本期政府债券发行的有关事项进行了审查,查阅了本所认为出具本法律意见书所需的文件,并就相关的事项进行了必要的询问,按照律师行业公认的业务标准、道德规范和勤勉尽责精神,出具本法律意见书。

为出具本法律意见书,本所及本所律师谨作如下声明:

- 一、本所律师依据本法律意见书出具日之前已经发生或存在的事实和我国现行法律、法规、规范性文件和规则指引发表法律意见;已严格履行法定职责,遵循勤勉尽责和诚实信用原则,对本期专项债券发生的合法性、合规性、真实性和有效性进行了充分的核查验证,保证法律意见不存在虚假记载、误导性陈述及重大遗漏。
- 二、本所认定某些事项是否合法有效是以该等事项发生之时所应适用的法律、法规和规范性文件为依据,同时也充分考虑了政府有关



主管部门给予的相关批准和确认,对于出具本法律意见书必不可少而本所又无法自行核查的事项,本所依赖于委托人、相关政府部门或者其他有关机构出具的证明文件,并在此基础上出具相应的法律意见。

三、本所已向相关主体提出了应提供的文件资料,得到了相关主 体所提供的资料、文件,和对相关问题的说明。该等资料、文件和说 明构成本所出具法律意见书的基础。本所假设发行人、实施主体、建 设单位以及项目中介机构等相关主体向我们提供的所有文件及所记载 的信息是真实、准确、完整的, 其复印件与原件一致, 没有重大遗漏、 误导或隐瞒, 且自提供该等文件之日起直至本法律意见书出具之日, 该等文件均保持完全的效力,并未被替代、修改、补充或撤销:所有 已签署或将签署文件的各方均为依法存续并取得了适当的授权以签署 和提交该等文件,并履行文件项下的义务: 所有文件、资料均真实、 合法有效,且在所表明的适用法律的前提下对相关各方具有约束力; 发行人、实施主体、建设单位以及项目中介机构以口头方式向我们提 供的信息均系真实及准确的,没有重大遗漏、误导或隐瞒,且截止本 法律意见书出具之日, 该等信息仍保持完全的效力, 并未被替代、修 改、补充或撤销。

四、本所律师已严格履行法定职责, 遵循了勤勉尽责和诚实信用



原则,对本期债券发行所涉及的相关材料及有关事项进行了核查验证,对本期债券发行的合法、合规、真实、有效进行了充分的核查验证,保证本法律意见书不存在虚假记载、误导性陈述及重大遗漏。

五、在本法律意见书中,本所律师仅就与2022年山东省政府交通 水利及市政产业园区发展专项债券(三期)---2022年山东省政府专项 债券(十三期)泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程本期债 券有关的法律状况发表意见,并不对有关会计、审计、资产评估、信 用评级(包括但不限于偿债能力、流动性等)、预测分析、专项债券总 体评价等非法律专业事项发表任何意见。凡对于非法律专业事项的描 述,本所律师仅依赖于有关会计报告、审计报告、资产评估报告、验 资报告、信用评级、预测分析、专项债券方案总体评价等相关技术或 资质认证文件(如有),且严格按照相关中介机构出具的文件引述,本 所律师在法律意见书中对有关会计报表、审计报告中某些数据或结论 的引用,并不意味着经办律师对这些数据、结论的真实性和准确性做 出任何明示或默示的保证。

六、本所律师同意将本法律意见书作为 2022 年山东省政府交通水 利及市政产业园区发展专项债券(三期)---2022 年山东省政府专项债 券(十三期)泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程本期债券



发行申请所必备的法律文件,随同其他材料一同上报,并依法对出具的法律意见承担相应的法律责任。

七、本所律师同意发行人部分或全部在本期债券信息披露文件中 自行引用或按中国证券业协会备案要求引用本法律意见书的内容,但 因引用而导致法律上的歧义或曲解的,本所不承担法律责任。

八、本法律意见书仅供 2022 年山东省政府交通水利及市政产业园区发展专项债券(三期)---2022 年山东省政府专项债券(十三期)泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程本期债券发行之目的使用,不得为任何其他目的使用本法律意见书或其相关内容。





# 一、本期债券的发行要素

根据《2022年山东省政府交通水利及市政产业园区发展专项债券 (三期)——2022年山东省政府专项债券(十三期)泰安市肥城市妇幼 保健院妇女儿童门诊楼工程信息披露文件》(以下简称《信息披露文件》) 记载,本期债券的主要发行要素包括:

- 1、债券名称: 2022 年山东省政府交通水利及市政产业园区发展专项债券(三期)---2022 年山东省政府专项债券(十三期)泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程。
  - 2、发行人: 山东省人民政府。
  - 3、发行品种:项目收益与融资自求平衡的地方政府专项债券。
  - 4、债券期限:本期债券为15年期固定利率债券。
- 5、发行总额:本期债券共计发行 5000.00 万元人民币,融资资金将用于泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程。
- 6、信用级别:经上海新世纪资信评估投资服务有限公司(以下简称上海新世纪)综合评定,本期债券的信用级别为 AAA。在本期债券存续期内,该公司每年开展一次跟踪评级。
- 7、债券利率:本期债券为固定利率债券,采用单一价格招标方式, 标的为利率,全场最高中标利率为本期债券的票面利率。本期债券票



面利率在债券存续期内固定不变。

- 8、还本付息方式:在债券存续期内每半年支付利息,到期一次性偿还本金。
- 9、发行价格:本期债券面值 100 元人民币,以 1,000 元为一个认购单位,认购金额必须是人民币 1,000 元的整数倍且不少于人民 1,000元。
  - 10、发行方式: 招标发行。
  - 11、发行对象:全国银行间债券市场、证券交易所市场的投资者(国家法律、法规禁止购买者除外)。
- 12、税务提示:根据《财政部、国家税务总局关于地方政府债券利息免征所得税问题的通知》(财税[2013]5号)规定,企业和个人取得的专项债券利息收入免征企业所得税和个人所得税。

本所律师认为:发行人为本期债券发行已披露本期债券主要发行 要素。



# 二、本期债券的发行人

根据《财政部关于支持做好地方政府专项债券发行使用管理工作的通知》(财预 [2018) 161号),《财政部关于印发〈地方政府专项债务预算管理办法〉的通知》(财预[2016]155号)之规定,专项债券需由山东省人民政府作为发行主体。

## (一) 肥城市概况

肥城市地处山东中部、泰山西麓。1992年撤县建市,总面积1277平方公里,辖10个镇、4个街道办事处和1个国家级高新技术产业开发区,605个村(居)民委员会,户籍人口99.2万人。

肥城市中部隆起地带丘陵山地, 北部是康汇平原, 南部是汶阳平原, 自然形成了平原、山地、丘陵等多种地貌形态。

肥城市历史悠久,文化灿烂。西周时肥族人散居于此,古称肥子国,肥城因此而得名。西汉初设置肥城县,至今已有2200多年的历史,是"史圣"左丘明故里、"商圣"范蠡隐居经商之地,有"君子之邑"之誉。左丘明墓、范蠡墓、幽栖寺等遗迹犹存。"两圣"文化的传承,铸就了肥城诚信守诺的人文特点,尊商重商的地域特色。境内还有孔子、颜渊、李白、杜甫、关羽等历史名人交游的名胜古迹。著名电影表演艺术家赵丹、著名书法家欧阳中石、祖籍都是肥城。在近代也有



着光荣的革命历史,著名的泰西抗日武装起义和罗荣桓、陈光指挥的 陆房战斗就发生在肥城。

肥城市境内旅游资源丰富,拥有大汶口文化遗址、齐长城等历史文化遗存,有金牛山国家级森林公园、陶山国家级地质公园、小泰山、望鲁湖、云蒙山等十几处优美的自然景区。国家级森林公园主峰穆柯寨是北宋名将穆桂英屯兵打仗之地;陶山国家级地质公园风景秀丽,存有幽栖寺、范蠡墓等遗迹;被称为"百果之山"的翦云山山势险要,植被覆盖率 98%以上;云蒙山林丰树茂,有着"北方植物王国"美誉,春秋时期孙膑与庞涓曾在此斗智斗勇。十万亩桃花园,是肥城旅游一道亮丽的风景线。春天,花海连绵起伏,层林尽染,绯红如霞,惹人心醉;秋天,硕果飘香,沁人肺腑,令人流连忘返,有"世外桃源,人间仙境"之美誉。

## (二)、肥城市经济发展情况

近年来,肥城市全市全面贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,紧紧围绕统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局,按照高质量发展要求,以供给侧结构性改革为主线,为新旧动能转换为契机,以建设美丽肥城为目标,着力推动质量



变革、效率变革、动力变革,加快打造美丽城市、培育美丽产业、建设美丽乡村、创造美丽生活,经济社会平稳健康发展。

肥城市工业门类齐全,产业体系完善,品牌特色突出。面对国际 金融危机严重冲击,肥城市市委、市政府着重从优化区域发展布局、 促进产业转型升级等方面,加快推进以绿色、低碳、和谐、可持续发 展为主要特征的生态型城市建设,走出一条具有地方特色的生产发展、 生活富裕、生态良好的文明发展道路,全市经济逆势上扬,综合实力 大幅提升。2020年,肥城市完成市内生产总值721.5亿元,增长3.5%; 实现公共财政预算收入40.9亿元,税收占比达到86.1%。在2019年度 全国综合实力、科技创新、绿色发展、投资潜力"四个百强"中分列 第 47、46、39、14 位, 在全省列第 8、10、7、1 位, 其中, 全国投资 潜力百强连续3年位列全省第一。2020年度,肥城市荣获全国文明城 市、"2020中国最具幸福感城市"、全国首届公共资源交易百强县、全 省首批法治政府建设示范市、全国村庄清洁行动先进县、电子商务进 农村示范县等荣誉。

肥城市始终坚持稳中求进,把加快新旧动能转换作为统领经济发展的重大工程,经济发展的质量和效益大幅提升。肥城市独立工矿区、资源循环利用基地成功获批,特种钢产业基地、锂电产业基地等7个



重大工程和事项,列入省新旧动能转换重大工程实施规划,3个项目列 为省新旧动能转换重大项目库优选项目,22个项目列为泰安市新旧动 能转换重点投资项目。肥城市重点突出培植建安业, 规划建设总部集 聚区, 狠抓企业资质晋升, 8 家企业获得全国首批石油化工拆解资质认 定,被命名为"中国石油和化工安装之乡",形成了与钢铁双轮驱动 的产业格局。投资 150 亿元的石横特钢产业集群项目, 在肥城工业历 史上单体项目投资规模最大,相当于再造一个新特钢。一滕新材料公 司被评为第一批国家级专精特新"小巨人"企业,农大肥业公司被认 定为国家企业技术中心、荣获省科技进步一等奖,填补了肥城空白。 2019年以来,肥城市累计新增高新技术企业30家,国家级"绿色工 厂"4家、制造业单项冠军2家、知识产权优势企业5家、省瞪羚企业 5家,"新三板"挂牌企业占泰安的近半壁江山。肥城市高新区创新体 制、二次创业, 高新技术企业数量增长2倍, 新开工过亿元项目创历 史新高, 获批全国工业领域电力需求侧管理示范园区、第四批增量配 电业务改革试点。肥城市经济开发区获批落地、稳健开局, 化工产业 园被确定为"中韩绿色园区"建设试点。深入实施佛桃保护传承培优 工程,肥城桃美誉度持续提升,并入选中国农业品牌目录 2019 农产品 区域公用品牌。



肥城市始终坚持固本培元, 锻造昂扬向上的中坚力量。紧紧依靠 党政干部、企业家、专业技术人才、在外肥城人才"五支队伍",旗 帜鲜明树立"不论年龄大小、不论学历高低,只要干事就给平台、只 有干事才能进步"的用人导向,积极落实吸引人才、留住人才、发展 人才,让人才为肥城的经济和社会发展出谋划策,添砖加瓦。更加突 出企业家在市场经济中的主角地位,一大批"忠诚、守信、遵法、博 爱"的优秀企业家快速成长,勇当市场经济弄潮儿。坚持"依托企业 聚人才, 奖励成果用人才, 蓝领保障求实效", 累计引进高端创新创 业人才362名,其中"千人计划"专家9名、院士6名,技能水平突 出的破格纳入事业编。把在外肥城人才作为"华侨",成立对外人才 联络中心,建立了7000余人的智库,2019年来,在外肥城人才介绍或 直接投资的项目达到60个,到位资金超过25亿元。

肥城市人民政府将始终践行以人民为中心的发展思想,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入落实中央和省市委经济工作会议要求,深入践行新思想,把准高质量发展的正确航向,坚定不移打造工业经济新高地,坚定不移打造现代农业先行区,坚定不移打造桃文化名城,更加积极的为人民服务,为市场主体服务,优化营商环



境,打造服务型政府,促进经济、社会的可持续发展,让肥城的发展更有温度、百姓的幸福更有保障。

## (三)肥城市政府性债务情况

2018年肥城市人民政府债务余额61.6亿元,其中一般债务35.5亿元,专项债务26.1亿元。





# 三、本期债券的募集资金用途

(一)本期债券募集资金将用于泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿 童门诊楼工程。

#### 1、项目背景

近年来,肥城市虽然对妇幼保健院在建设方面做了大量工作,但由于投入少、欠账大,肥城市的妇女和儿童医院救治机构建设仍然十分薄弱,主要是装备落后、网络不健全、防治能力比较薄弱、妇幼保健院专业人才不足、技术手段欠缺和防范体系不完善等。

2017年11月13日根据上级要求及肥城市妇幼保健计生工作现状,肥城市编办下发肥编发[2017]62号文《关于市妇幼保健计划生育服务中心有关机构编制事项的批复》,将原肥城市妇幼保健院、城市计划生服务站合并组建新的肥城市妇幼保健院。为贯彻落实《中华人民共和国母婴保健法》、《中华人民共和国计划生育法》等法律,根据国卫妇幼发[2015]54号《国家卫计委关于妇幼健康服务机构标准化建设与规范化管理的指导意见》要求:"县级应设置一所政府举办标准化的妇幼健康服务机构"。同时,国家发改委国家卫生计生委、国家中医药管理局关于印发《全民健康保障工程建设规划》的通知(发改社会[2016]2439号),对县级妇幼保健机构的服务场所面积规定了明确的核定标准。根据标准核定肥城市妇幼保健院应具备建筑面积



3 万m²以上的服务场所一处,目前现有服务场所位于原市计划生育服站,总建筑面积只有 3600 m²,中心用房狭小局促,设施陈旧落后。业务用房不符合国家标准化建设需求,布局不合理不科学,设备老化严重,整个服务环境功能设置设置设备标准均已不能满足全市广大妇女儿童保健服务及计划生育技术服务的需求。为此,肥城市委、市政府决定在市高新区实施"肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程",项目建成后将有效推进妇幼保健和计划生育服务机构的职责整合,加快形成资源共享优势互补,运转高效,群众满意的妇幼保健计划生育技术服务网络,带动全市妇幼保健、公共卫生服务快速发展,为群众提供安全便捷温馨的诊疗服务,满足人民群众日益增长的卫生服务需求,实现当地经济发展和社会可持续发展。



#### 2、项目基本情况

该项目拟建地点位于肥城市高新区,具体位置在财源大街以西,创业路以北,新院建设项目总用地面积 37294.88 m²,总建筑面积 59600m²,其中妇女儿童门诊楼工程建筑面积 22547 m²,项目区地势平坦、交通方便、地理位置优越,项目建设符合肥城市总体规划和土地使用总体规划。

#### (1) 建设内容

该项目建设妇女儿童门诊楼 1 栋,总建筑面积 22547 m²,设有婚检、孕妇的产前检查,叶酸的发放、高危孕产妇的监控、生殖健康的宣传、分娩的一系列检查和产后访视;儿童体检,疫苗接种,体弱儿的监控,新筛(新生儿筛查)等功能。

#### (2) 建设期限

妇女儿童门诊楼工程计划 2019 年11 月开工建设, 预计于2022 年完成。



#### (二)、批复性文件

2019年10月18日,肥城市发展和改革局以肥发改行审字 [2019]34号对肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程的可行 性研究报告予以批复,同意项目建设。

2019年10月30日,肥城市人民政府以肥政供字[2019]153号 对肥城市妇幼保健院用地手续的进行了批复。

## (三)建设单位

根据项目可研报告及批复性文件,泰安市肥城市妇幼保健院妇女 儿童门诊楼工程的建设单位是肥城市妇幼保健院。

肥城市妇幼保健院位于肥城市新城办事处长山街 011号, 法定代表人许明, 系全额拨款事业单位。

业务范围:负责《母婴保健法》的监督执法,妇女保健的宣传教育, 为本辖区妇女儿童提供妇幼保健服务和妇女儿童常见病诊治、助产技术服 务和妇幼人员业务培训等;承担计划生育宣传教育、技术服务、优生指导、 药具发放、随访服务、生殖保健等任务;开展婚前查体、孕前优生健康检查和 出生缺陷综合防治服务等工作。受卫生计生行政部门委托承担辖区妇幼保 健业务管理、培训和技术支持工作。



## 四、项目融资与收益平衡

根据山东瑞星联合会计师事务所出具的《2022年山东省政府交通水利及市政产业园区发展专项债券(三期)---2022年山东省政府专项债券(十三期)泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程项目收益与融资自求平衡专项评价报告》(以下简称《专项评价报告》),基于财政部对地方政府发行项目收益与融资自求平衡的专项债券的要求,并根据我们对项目收益预测、投资支出预测、成本预测等进行的分析评价,认为该项目在全部债券存续期间内,一方面通过债券发行能满足项目投资运营融资需要;另一方面项目收益也能保证债券正常的还本付息需要,总体实现项目收益和融资的自求平衡。

综上,本所律师认为:本期债券由山东省人民政府作为发行人发行,最终用于泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程,符合"财预[2016] 155号文"及"财预[2018]161号文"的相关要求。



# 五、本期债券的发行机构及发行文件

#### (一) 信用评级机构及《评级报告》

发行人委托上海新世纪资信评估投资服务有限公司(以下简称"上海新世纪")作为本期债券的信用评级机构。

#### 1、信用评级机构

上海新世纪现持有上海市杨浦区市场监督管理局于 2016 年 8 月 18 日核发的统一社会信用代码为 91310110132206721U 的《营业执照》,中国证券监督管理委员会于 2012 年 11 月 2 日核发的编码为 ZPJ003《中华人民共和国证券市场资信评级业务许可证》以及中国人民银行于1997 年 12 月 16 日批复的《关于中国诚信证券评估有限公司等机构从事企业债券 信用评级业务资格的通知》(银发〔1997〕547 号〕和中国证券监督管理委员会于 2007 年 9 月 30 日批复的《关于核准上海新世纪资信评估投资服务有限公司从事证券市场资信评级业务的批复》(证监机构字〔2017〕250 号)。上海新世纪为中国境内注册设立且有效存续的信用评级机构,具备为本期债券提供信用评级的主体资格。

## 2、评级报告

信用评级报告将由上海新世纪资信评估投资服务有限公司出具。

综上,本所律师认为:上海新世纪为中国境内依法设立且有效存续的信用评级机构,出具的相关评级报告符合法律法规的相关规定。

#### (二)、审计机构及《专项评价报告》

发行人委托山东瑞星联合会计师事务所(性质:普通合伙)作为本期债券的审计机构。



山东瑞星联合会计师事务所现持有济南市市中区市场监督管理局于2020年1月3日核发的统一社会信用代码为91370102560795665F的《营业执照》、山东省财政厅于2018年9月3日核发的执业证书编号为37080034的《会计师事务所执业证书》。

本所律师认为: 山东瑞星联合会计师事务所系经批准依法设立且 合法存续的合伙制会计师事务所, 具备为本期债券发行出具专项评价 报告的资质。

## (三) 法律顾问及《法律意见书》

肥城市人民政府聘请山东名<mark>硕律</mark>师事务所作为本期债券发行的专项法律顾问并出具法律意见书。

本所系经山东省司法厅批准设立的合伙制律师事务所,现持有山东省司法厅于 2014 年 9 月 29 日核发的统一社会信用代码为: 31370000312894090U的《律师事务所执业许可证》。本法律意见书已由两名执业律师签字及本所负责人签章并加盖公章。

本所律师认为:山东名硕律师事务所系经批准依法设立且合法存 续的合伙制律师事务所,具备为本期债券发行出具法律意见书的资质; 在本法律意见书上签字的两名执业律师均具备相应的执业资格。

综上,本所律师认为:为本期债券发行提供服务的资信评级机构、 审计机构、法律顾问均具备相应的从业资质。



# 六、本期债券的风险因素

#### (一) 利率风险

受国民经济总体运行状况、国家宏观经济、金融货币政策以及国际 经济环境变化等因素的影响,在本期债券存续期内,市场利率存在波 动的可能性。由于本期债券期限较长,在存续期内,可能面临市场利 率周期性波动,而市场利率的波动可能使本期债券投资者的实际投资 收益具有一定的不确定性。

#### (二)流动性风险

本期债券发行后可在银行间债券市场、上海证券交易所、深圳证券交易所市场交易流通。本期债券的交易活跃程度受到宏观经济环境、市场资金情况、投资者分布、投资者交易意愿等因素的影响,发行人无法保证本期债券的持有人能够随时并足额交易其所持有的债券,可能会出现本期债券在相应的交易场所交易不活跃的情况,从而影响本期债券流动性。

#### (三) 偿付风险

本期债券根据"财预[2016] 155 号文"第三条规定,专项债务收入、安排的支出、还本付息、发行费用纳入政府性基金预算管理。虽然山东瑞星联合会计师事务所就本申请项目出具了《专项评价报告》,偿债较有保障,偿付风险低。但该项目相关收益的实现易受到项目实施进度、市场经济环境等多种因素影响,存在一定的不确定性,将有可能给本期债券偿付带来一定风险。

## (四) 评级变动风险





由发行人确定的评级机构对本期债券信用等级进行评级,在本期债券存续期期间,若出现宏观经济的剧烈波动,导致山东地区经济增长速度放缓,政府财政收入波动、政府债务风险扩大等问题,不排除发行人资信情况出现变化,本期债券的信用等级发生调整,从而为本期债券投资者带来一定的风险。

## (五) 税务风险

根据《财政部、国家税务总局关于地方政府债券利息免征所得税 问题的通知》(财税 [2013]5号)规定,企业和个人取得的专项债券利 息收入免征企业所得税和个人所得税。发行人无法保证在本期债券存 续期内,上述税收优惠政策不会发生变化。若国家税收政策发生调整, 将导致投资者持有本期债券投资收益发生相应波动。





# 七、偿债保障措施

本期债券的偿债保障措施制包括:

- 1. 本期债券募集资金投资项目自身收益与专项债券本息实现自求平衡。
  - 2. 必要时可发行新一期地方政府专项债券用于周转偿还。 本所律师认为:本期债券已制定了必要的偿债保障措施。





# 八、投资者保护机制

本期债券的投资保护机制包括:

- 1、从制度层面建立地方政府性债务风险防控措施及债务风险应急 处置预案。
  - 2、建立完善的债券资金使用管理机制。

本所律师认为:本期债券已制定了必要的投资者保护机制。





# 九、结论意见

根据以上内容,本所律师认为:

- 1、本期债券发行已披露本期债券主要的发行要素及该项目实施单位的主体资格。
- 2、本期债券募集资金将用于泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程,符合"财预 [2016] 155 号"及"财预 [2017] 189 号文"等文件的相关要求。
- 3、泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程已获得相关部门同意的批复,具备合法性。
- 4、根据《专项评价报告》,该项目建设预期指标流转收入能够充足保障偿还融资还本付息,总体实现项目收益和融资的自求平衡。
- 5、为本期债券发行提<mark>供服务的资信</mark>评级机构、法律顾问、审计机 构均具备相应的从业资质。
  - 6、本期债券已制定了必要的偿债保障措施、以及投资者保护机制。

综上所述,本所律师认为:本期债券发行符合《预算法》、《证券法》、"国发〔2014〕43号文"、"财库 [2020]43号文"、"财预 [2015]225号文"、"财预 [2016]155号文"、"财预 [2018]161号文"等法律、法规及规范性文件的有关规定,实施本期债券发行方案不存在法律障碍。

本法律意见书一式四份,经本所律师签字及本所负责人签章并加 盖本所公章后生效。



#### 政府专项债券法律意见书

(本页无正文,仅为山东名硕律师事务所关于 2022 年山东省政府交通水利及市政产业园区发展专项债券(三期)---2022 年山东省政府专项债券(十三期)泰安市肥城市妇幼保健院妇女儿童门诊楼工程之法律意见书之签章页)



负责人:杨泽强

经办律师:杨仁孟大办个一会

经办律师: 王 华 4

时 间: 2022年2月17日















